

**Представления о дружбе в студенческой среде: опыт социологического исследования**

**Соловьева Ирина Игоревна**

*Студент*

*Тверской государственный технический университет, Факультет управления социальными коммуникациями, Редкино, Россия*

*E-mail: IrkaSolo@yandex.ru*

На протяжении многих веков истории человечества дружба выступала важной общественной и индивидуальной ценностью. Она превратилась в одно из ценностных оснований культуры, стала предметом исследования целого ряда наук. В различных областях научного знания феномен дружбы рассматривается по-разному.

Философия рассматривает дружбу с аксиологических позиций как ценностное явление, одну из смысложизненных категорий. Именно философы раньше всего сделали дружбу предметом своей рефлексии. Еще Аристотель пытался дать определение различным типам дружбы, выделить среди них истинное благо. Мыслитель различал дружбу, основанную на интересе, и дружбу благородную, не связанную с соображениями пользы. Дружба по Аристотелю, величайшая социальная и личная ценность, необходимость для жизни.

Психологи изучают дружбу в контексте проблем межличностных отношений, человеческого общения, выделяют несколько ракурсов дружбы - «друг-товарищ», «друг-сопострадающий», «друг-собеседник».

В этических исследованиях главное внимание фиксируется на нормативных основаниях дружбы, на требованиях, предъявляемым к дружеским практикам. С подобной точки зрения, друг - это тот, на кого можно положиться, как на самого себя; тот, с кем объединяют общие дела и интересы; человек который тебя понимает.

Социологические исследования дружбы предполагают учет социальных факторов, детерминирующих данное явление, изучение его места в системе ценностей представителей различных социальных общностей, анализ обширного эмпирического материала. Особый интерес представляет изучение места дружбы в духовной жизни молодого поколения в условиях ценностных трансформаций, вызванных социально-экономическими и политическими реформами в России последних десятилетий.

В связи с этим в Твери в 2012 году было организовано и проведено прикладное социологическое исследование с целью изучения представлений студентов Тверского государственного технического университета (ТвГТУ) о дружбе с использованием метода анкетирования. По репрезентативной выборке было опрошено 100 человек, из них 57% - юношей и 43 % девушки. В ходе исследования были получены следующие результаты.

Большая часть студентов считают, что дружба – «это искренность, честность и взаимопомощь людей» (40%). Это связано, скорее всего, с нехваткой в современном мире внимания друг к другу, сопереживания и простого человеческого общения. Такие простые человеческие качества, как искренность, честность, готовность прийти на помощь представляются наиболее ценными многим молодым людям.

Причиной возникновения дружбы четверть участников исследования считают «существование схожих взглядов и интересов» (24%). Это говорит о стремлении студентов к дружбе с людьми близкими по духу для взаимного совершенствования и развития, что положительно влияет на сплочённость студенческого коллектива. Почти каждый десятый участник опроса считает причиной возникновения дружбы – «стремление избежать одиночества» (8%). Исследование показало, что студенты заинтересованы в общении и взаимодействии друг с другом.

Более половины опрошенных студентов ТвГТУ, считают основным проявлением дружбы «взаимную помощь и поддержку» (53%). Такого мнения придерживаются 50% юношей и 57% девушек, принимавших участие в исследовании. Это показывает, что на протяжении многих веков (от античности и до нашего времени) не изменилось традиционное понимание дружбы, как бескорыстной взаимной помощи людей друг другу.

Подавляющее большинство опрошенных студентов Тверского государственного технического университета считают дружбу ценностью современного общества (79%). Особенно она значима для юношей, среди которых о ценности дружбы сообщили 84% респондентов. В тоже время о сохранении дружбы, по мнению студентов ТвГТУ, необходимо заботиться (67%). Так считают 79% девушек, участвовавших в исследовании, и 58% юношей.

Практически все студенты уверены, что существует мужская дружба (99%). А вот в отношении женской дружбы тверские студенты настроены гораздо более скептически. В ее существование верят лишь 58% респондентов.

Особый интерес представляет отношение студентов к существованию дружбы между мужчиной и женщиной. Примерно две трети студентов верят в такую возможность (66%), причем девушки настроены более оптимистично (70%), чем юноши (63%). Очевидно, что на мнение тверских студентов по данному вопросу влияют распространенные гендерные стереотипы.

Когда и где появляются настоящие друзья? Более половины участников исследования считают, что надежность друга не зависит от времени его появления (57%). Друг может идти с человеком по жизни с самого раннего возраста, начиная с детского сада и заканчивая старостью, а может появиться спонтанно в любом возрасте - в школе, во дворе, в университете, на предприятии, на котором работаешь уже много лет. Друга можно обрести при наличии общих взглядов и интересов, одинаковых жизненных позиций или, наоборот, при разных взглядах на жизнь.

Большинство тверских студентов отдают предпочтение встречам с друзьями каждый день (42%), разговорам «с глазу на глаз» (55%), нежели общению в социальных сетях (вконтакте, одноклассники, icq, Skype). К последнему варианту склоняются лишь 12% участников исследования. Очевидно, что студенты заинтересованы в межличностном общении при реальном взаимодействии, когда можно по-настоящему поделиться своими чувствами, эмоциями, переживаниями.

Таким образом, проведенное социологическое исследование показало, что дружба, по-прежнему, занимает одно из ключевых мест в системе ценностей современной молодежи. Молодое поколение понимает необходимость бережного отношения к дружеским отношениям, заботы о сохранении дружбы. Несмотря на изменения дружеских практик под влиянием стремительной виртуализации общественной жизнь не меняется глубинный смысл дружбы как бескорыстной взаимной поддержки. Более того, в условиях

ускорения темпов жизни, бурного развития технологий, обезличивающих повседневные контакты между людьми, дружеское участие становится просто бесценным.

Социологический анализ дружбы необходим для изучения многообразия дружеских практик в современном обществе, соотношения в них традиций и новаций, выявления этнических, религиозных, гендерных особенностей, а также специфики проявлений дружбы в различных социальных группах.